



办好人民满意的教育



坚持教育优先 托举美好明天 新密教育乘风破浪披荆斩棘高质量发展纪实



百年大计,教育为本。教育是最大的民生工程,承载着人民对美好生活的向往。教育更是一个地区未来发展的希望所在,发展的高质量需要教育的高质量支撑。

近年来,新密市坚持不懈实施教育优先发展战略,发力深化教育改革,着力加强教育基础设施建设,全力改善办学条件,实现了教育事业的长足发展。全市校园建设不断加强,教师队伍素质显著提升,德智体美劳“五育”协调并进,各级各类教育教学质量稳步提高,开放办学取得新进展、新成效,优质、公平教育更趋普及,呈现出蹄疾步稳、蒸蒸日上喜人局面:高考成绩位居郑州市前列,被教育部定为国家青少年足球试点县,荣获国家级农村职业教育和成人教育示范县、河南省社区教育示范区、河南省教育宣传特优县(市)等荣誉称号。

迈进新时代,踏上新征程,续写新篇章。站在新中国成立70周年这一新的历史节点上,新密教育人不遗余力、牢记使命、激情勃发、砥砺奋进,奋力实现新密教育工作的新跨越,迈向美好的明天。记者 薛璐 新密时报 邵理政 通讯员 孙晓村 文/图

政府重视 举全市之力办人民最满意的教育

“崭新的校舍、400米标准塑胶跑道、现代化多媒体教室,这里发生了很大的变化。”

“又一新学校开始招生了,孩子再也不用跑到别的社区上学了。”

无论是繁华市区还是偏远乡下,孩子们幸福的笑脸、老百姓真切幸福感,都是新密教育发展成就最直观、最生动的体现。

教育事业寄托着数万家对美好生活的期盼,关系着人民群众的生活幸福。“办人民满意的教育”,把扩大教育资源作为教育强市的第一战略,不断加大投资力度,被写进政府工作报告中,犹如一句宣言,铭刻在新密教育发展的每段历程。

2018年新密市本级对教育投入为109324.79万元,2019年预算增至135676.47万元,增加26351.68万元,增长24.1%;生均教育经费,2018年9839.33元,2019年预算12351.52元,增加2512.19元,增长25.53%;生均公用及项目支出,2018年1524.88元,2019年预算2050.42元,增加525.54元,增长34.56%。助力教育脱贫攻坚,上半年全市资助学生26335人次,发放资金1535.6575万元。此外,采取资金奖补的方式,快步调实施公办幼



儿园建设,扩大幼儿园向社会提供普惠性服务,高规格开展城镇小区配套幼儿园整治,做好小区配套幼儿园新建、改建、扩建、移交等工作,加快推进普惠性学前教育。

以大投入推动教育大建设,以大建设实现教育大跨越,换来的是新密市蒸蒸日上的教育事业:2019年普通高考,本科上线人数3215人,比去年增加167人;其中应届生一本上线数1269人,与去年相比增加18人,教育教学质量居郑州市前列,新密市连续10年荣获郑州市普通高中教育教学先进单位。



特色管理 提高教学质量推进全方位“育人”体系

有了政府支持的好基础,还得全心投入、脚踏实地迈出每一步,才能走出教育强县的阳光大道。近年来,新密市在持续开展教学改革方面下硬功夫,坚持“五育”并举,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为高质量教育发展注入不竭动力。

持续深入开展教学改革,全员开展经典诵读;指导学校成立合唱团、乐团;建立常态化的校园体育竞赛机制,潜移默化培养

合理布局 让每个孩子都能平等受到最优质的教育

“现在,我们再也用不着托人找关系读市区初中了,乡里一初中和市区初中师资力量差不多,孩子在家门口能享受到同等优质的教育资源。”开学在即,家住新密市曲梁镇下牛村的牛先生感慨道。

为了有效化解教育资源不均的问题,实现教育均衡发展目标,新密市投资1.7亿元实施了96个农村学校改造项目,新建校舍223468平方米、教师周转宿舍484

学生艺术素养和审美情趣,各学校每年至少举办一次综合性运动会、音乐节和书画展;通过广泛开展阅读、体育、美育、劳育,把学生从教室拉向操场、图书馆、活动室,扩展学习渠道,提升课堂效率,促进学生全面发展。先后举办“局长杯”、“市长杯”青少年校园足球超级联赛,共计比赛575场,199支代表队、5662名运动员参与。新密市教师合唱团、实验小学和市直第三小学的

合唱团、乐团多次在国内外重要赛事中获奖;市直第二幼儿园获得全国少儿书画摄影创作大赛最佳组织单位一等奖、全国幼儿创意美术大赛一等奖;市直第三幼儿园篮球操代表河南省参加全国幼儿篮球总决赛,获得2019幼儿篮球全国总决赛篮球操金奖;市一初中、二初中的机器人代表队多次代表河南省甚至国家参加国际比赛。

完善市、镇、村三级社区教育

培训网络,打造社区教育品牌,大隗镇、刘寨镇被评为全国社区教育示范乡镇;超化镇一初中协同教育部体卫艺司录制吹歌社团端午新曲《端午屈原怀想》在中央电视台《传承的力量》栏目中播出,超化镇一初中去年被教育部命名为全国中小学中华优秀传统文化传承学校,今年又被教育部评为全国教育系统先进集体;新密市被教育部等五部门批准为国家级农村职业教育和成人教育示范县。

提升水平 打造业务精湛的高素质专业化队伍

教师是教育的中坚力量,过硬的专业素质是保证教育教学质量的前提和关键。一支业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化队伍,是义务教育均衡发展不可或缺的“先锋队”。

为此,近年来,新密坚持大幅度招录高素质教师,提升整体水平。今年共招录新教师350名,新入编教师强调高学历、高素质;高中教师研究生学历、初中小学师范类本科学历。

不断提高教师待遇,教师行业吸引力逐渐增强。从2014年下半年起,对农村偏远地区学校教师从绩效工资总量中每人增加400元;从2016年起,按照每人每月乡镇500元、村700元的标准,发放乡村教师补助;乡村学校校长和城区交流到乡村的教师,在享受此补助的基础上,再增加200或300元。2018年起,按

照生均1124.92元的标准发放寄宿制普通高中教师生活补助。从今年起,班主任每人每月津贴不低于500元,教师教龄津贴每增加一年教龄增加10元。

强化校本培养,实施教育干部能力提升、梯级名师培养、学科教师素能强化和教师全员岗位培训等四大培训工程,安排校长、名师、骨干教师和学科教师到高校培训;超化镇中心小学校长慕志伟致力打造生态教育,荣获首届马云乡村校长计划“乡村教育家”荣誉称号。

如果说,多措并举提升教师专业素质和新待遇是“硬件夯实”,那么树立道德榜样,掀起人人学榜样,争做榜样的社会氛围则是“软件提升”。

2000年,韩松焕师范毕业后,怀着满腔热情回到家乡,成为新密市平陌镇香山脚下牛岭

小学的一名普通乡村语文老师,一干就是19年。2015年,她因患血管瘤需做手术,她向医生提出的却是:学生还有两个月就要毕业了,能否推迟手术?

“痴心一片终不悔,只为桃李竞相开。”19年来,韩松焕先后荣获新密市优秀教师、新密市优秀班主任、郑州市骨干教师等荣誉,获得郑州市、新密市优质课一等奖,始终奋战在教育第一线。

像韩松焕这样的师德典范层出不穷,引领拼搏进取的新密教育人,形成重德养德、争创师德楷模的良好环境和社会氛围。其中,侯书营、刘云霞、楚福才、王会玲和韩松焕先后入选郑州市最美教师,赵淑萍、张晓梦入选河南省“李芳式”好老师,李春瑞被评为河南省师德先进个人。

乘势而上 谱写质量兴教品牌强教新篇章

时间是开拓者前行的刻度,是奋进者筑梦的见证。

一分耕耘,一分收获。团结奋进、开拓创新的密教育人奋力谱写了质量兴教、品牌强教的辉煌篇章。新密市先后获得全国青少年校园足球试点县、全国优秀成人继续教育院校,全国青

少年爱国主义读书教育活动先进单位、郑州市未成年人思想道德建设工作先进单位等一系列荣誉称号。

站在历史的肩头凝眸远望,相信在新密市委、市政府的坚强领导下,未来的新密教育,必将乘势而上,大放异彩,书写更加浓墨重彩的一页。

相关链接

“数”说新密教育

- 第1**——本科和一本上线人数均位居郑州市市前列
- 10年**——新密市连续10年荣获郑州市普通中学教育教学先进单位
- 13.5亿元**——2019年新密市本级对教育投入预算为135676.47万元
- 1.7亿元**——投资1.7亿元实施96个农村学校改造项目
- 1000万元**——投入1000万元,实施教育信息化升级改造
- 350名**——今年共招录高学历、高素质新教师350名

